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înfrângerea politica a maresalului Averescu 
— Deşi fratele Bazil Gruia a fost condamnat pentru a se da „satisfacţie" dlul Averescu, 
totuşi tribunalul i-a suspendat pedeapsa. l-a achitat complet pentru acuza privitoare 
Ia cele 13 milioane. D. mareşal Averescu, istoriceşte, politiceşte şi moraliceşte râmâne 

condamnat in fata opiniei publice - _ 

Aspecte 
j Se deschide şedinţa la orele dimi-
\neaţa şi cu o scurtă întrerupere în miezul 
zilei, continuă pană seara târziu. Urmează 
o discuţie potolită asupra probaţiunei ve
racităţii. Este adevărat că hainele adevă
rului contează mai puţin decât fiinţa lui 
însăşi, şi-apoi sunt adevăruri vit, şi ade
văruri moarte. Cele difi urmă-aparţin is
toriei ştyiu pot fii reeditate decât pe ino
fensiva cale academică. Se respinge excep-
ţiunea veracităţii. Nimic nu separe mai fi
resc decât înfrângerea suferita de istoria 
moartă în luptă cu procedura penală vie. 
0 clipă de marasm şi spirittle îşi recâştigă 
poziţiile de luptă încerând să reconstru
iască adevărul, luminând cutarea cu fă
clia fivarâ a conştiinţa. Lupta apare cu 
atât mai obositoare, cu cât faptele refuzau 
yac'că să intre în câmpul inteligenţei scru
tătoare, împovărată de balastul unei dia
lectici pure şi prin urmare puţin convingă
toare, încât flecare trăia senzaţia jenantă 
pe care ar încerca-o un pozitivii aruncat 
din senin într'un cenaclu filozofic din plin 
ev- mediu 

Acuzarea, după multe eforturi spirituale, 
cere condamnarea tinereţii clocotitoare care, 
a căutat să înfrângă rezistenţa tipicului, 
aducând în balanţa judecăpi, glorie, ex
perienţă, peste 71 ani sau mai precis feti
şul bătrâneţii, bastonul de mareşal etc. A 
uitat însă expresia celor doi ochi mici şi 
dacă nu mă înşel albaştri şj răută
cioşi ai vulturului bătrân şi rapace care-
au ţintit prada ce-i înviora imaginaţia a-
prinsă de rememorarea întâmplărilor triste 
delà 1907. A fost un efect al absenţei ma
reşalului care-a ţinut să participe tn efigie, 
lăsând în sarcina reprezentanţilor săi do' 
cili, greutatea unei ruşinoase înfrângeri 
politice. Cât despre vinovăţia mareşalului 
mandatarii săi aa fost puşi la adăpost de 
perdeaua timpului care drege tot şi de a-
ţfia iertării care vindecă orice rană morală 
însângerată ! 

Apărarea a fost pur şi simplu la înăl-
e. E foarte greu să arunci ancora spi
ritului ta neant şi să te războieşti se

rios în plină epocă moderna cu morile de 
yânt Racila îndoieli aterizase asupra fap-
Xvtîui încriminat care na trăda nici o umr 
Ira de intenţie nocivă, galeriile sufletului 
tineresc au fost barate, împiedicând orice 
tentativă de explorare şi pătrundere 

Deasupra tuturor, ca o apoteoză, apare 
tnviorătoarea tinereţă, şi ritmul jucăuş al 
yieţii veşnic învingătoare, care modelează 

i tiparele de tină, simbol pentru toate spa-
\ ff/őfe şi timpurile, anunţând zorile trandafirii 

!_1 

ale unei vieţii noi şi curate. Şi apoi jus
tiţia se retranşeazâ în turnul de ivoriu al 
conştiinţei drămuitoarea senzurilor înalte ale 
represiunii pentru a plămădi dreptatea care 
va să vină. 

D e s c h i d e r e a ş e d i n ţ e 1 

• '• :i;a se deschide la ora 9,30. Intră In 
deliberare completai format din dnii jude
cători. Linzmayer ca preşedinte şi Cojoca.ru  
ra judecător votant. Fotoliul - ministem'ui 
public este ocupat de d. primprocuror al 
Tribunalului Cluj, Richard Filipesou. 

Acuzatul, d. Bazil Gruia, este prezent a-
sis-tat de reprezentanţii apărării dd. Radu 
Rosetti, Pompiliu Ioanitescu, Vasilie Tcn-
cescu, Aurel Socoî, Ionel Pop, Victor V. 
Stanciu, G. Manea, etc. 

Reclamantul, d. mareşal Averescu ette 
absent fiind reprezentat prin avocaţii, Ha-
nibal Teodorescu, Bucşan, Baciu, Laurean 
Gabor, Vaier Moldovain, Atanasiu, etc. 

D. avocat Radn Rosetti cere cuvântul 
înainte de-a întră în fondul discutiunii pen
tru a depune un important act de jurisp-u-
dentă, intervenit în timpul amânării des-
baterilor. Dsa citeşte o deciziune a secţiei 
a. III. de pe lângă Tribunalul de Ilfov adiusă 
într 'un caz analog, procesul intentat -de- d. 
colonel Carapancea pentru calomnie prin 
presă şi cu graiu viu. 

Apărătorul arată că d. colonel Carapan
cea fiind învinuit de unele procedee inco
recte, de pe urma cărora s'ar fi ales cu 
proprietatea unui imobil, a dat în judecată 
pe inginerul Constaratinescu, care i-a a.îns 
această acuză. Procesul desbătându-se în 
faţa secţiei -a Il-^a a Tribunalului de Ilfov, 
instanţa a admis cererea inginerului Con-
stantinescu de a proba veracitatea afirtna-
{iunilor, salo cu dovezi şi martori. Cere tri
bunalului să aibe în considerare aceasta 
> deciziune concludentă a Tribunalului de 
Ilfov, atunci când v a , avea să hotărască a-
supra cererii apărări în cazul de. fată. 

APĂRAREA CERE PREZENTA 
IN INSTANŢA A DLUI MARE
ŞAL AVERESCU. 

D. IONEL POP, precizează martorii 
şi faptele cari urmează a fi dovedite, 
referinduse la procesul verbal din şe
dinţa, trecută. D. Bazil Gruia în artico
lul iscălit de dsa, n'a afirmat nici un 
fapt precis, doar atât că în 1907 pe când 
d. general Averescu era ministru de 
răzbqiu, s'qu împuşcat ţărani. Noi ve
nim acum să dovedim chiar mai multe 
decât a afirmat d. Gruia în articolul 

In ce priveşte capitolul al doilea al 
acuzării, al dispariţiei celor 13 milioa
ne, apărarea doreşte să dovedească cu 
martori dispariţia acestei sume din te 
zaurul statului. Nu putem însă preciza 
dinainte ce are să spună fiecare mar
tor în parte, aici este un complex în
treg de chestiuni, ceri trebuesc lămu
rite cu martori şi dovezi ce le posedă 
apărarea. 

In şedinţa trecută dv. die preşedinte 
aţi ordonat ascultarea dlui mareşal 
Averescu ca martor, această calitate a 
dlui mareşal reiese şi din faptul că la 
sfârşitul depoziţiei lui ne-aţi adresat 
întrebarea dacă cerem jurarea martoru
lui. Dv. v'aţi angajat die preşedinte în 
această privinţă, apărarea are nevoe 
acum de prezenţa dlui mareşal pentru 
a-i cere unele lămuriri. Oboseala dv. 
excesivă din şedinţa trecută, a făcut 
să treceţi cu vederea că d. mareşal ne-a 
rămas dator cu o întrebare. Cerem 
deci citarea în instanţă a dlui mareşal 
Averescu, de a cărui prezenţă apăra
rea are nevoie. 

Un m a r t o r p r i n c i p a l : d. col. Carol Tu
lea delà Bacău, care-a avut în mână 
ordinul fostului ministru de războiu 
din 1907, gen. Averescu. 

Pe de altă parte, după desbaterea 
trecută au intervenit dovezi noul şi 
s'au prezentat unele persoane cari ar 
putea face depoziţii preţioase în ce 
priveşte obiectul procesului. 

Aşa am primit o corespondenţă de
là d. colonel în rezervă Carol Tulea 
din Bacău, care îmi arată că în 1907 
era căpitan având im detaşament 
pentru paza intrărilor Bucureştilor 
şi a avut în mână ordinul serfe al mi
nistrului de războiu, pe atunci d. ge
neral Averescu, să tragă fără somaţie 
în orice, grup de ţărani, care ar încer
ca să între în oraş. S'a întâmplat 
chiar să se apropie un grup de săteni, 
nainte de-a se trage însă, d. Tulea a 
avut prevederea sa se intereseze cine 
sunt. S'a dovedit că a fost un grup de 
săteni, cari se prezentau la încorpo
rare. S'a evitat deei un nou măcel 
inutil. 

Sunt mulţi alţi martori pe cari î i 
vor propune colegii mei, eu toţii s'au 
prezentat acum î n urmă după prima 
şedinţă a tribunalului. 

0. Vasilie Toncescu propune audierea 
fiicei generalului Năsturel, azi dna Paulina 
Zuechiu, care are cunoştiinta despre cele 
întâmplate în 1907. Mai ales că .d . mareşal 
Averescu a iăctrt vinovat ín şedinţa trecu-
i& de ororile comise, pe generalul Năsturel 

a cărui ordin l-a cetit aici în fata instan
ţei. 

Apoi a dlui ministru de interne Ion Mi-
hakiche, care are cunoştinţă că numai în 
judeţul dsale s'au omorât în mod ilegal peste 
400 de 1 ţărani. 

D. Pompiliu Ioanitescu arată că apăra
rea este nevoită să răscolească un trecut, o 
face aceasta din datoria ce o are de a do
vedi tot adevărul în jurul acestui proces. 
Cu acte nu se poate dovedi nimic deoarece 
se ştie cum au dispărut toate dosarele in 
legătură cu tristele întâmpări din 1907. 
Se simte nevoit să recurgă deci la martori. 
Propune citarea dlor generali Halban, Sam-
sonovici, Racovită, Jiteanu, cari cu toţii pot 
face depuneri preţioase apărării. 

APĂRAREA CERE ASCULTAREA 
FICEI GENERALULUI NĂSTUREL 

D. Radu Rosetti arată oum după priiaa 
desbatere, dna Paulina Zuschiu, l-a chemat 
la telefon şi i-a comunicat că este în- pro
cesiunea unor date preţioase, i n ce priveşte 
rolul părintelui ei, în revolta din 1907. Pré^ 
zintă ordinul dat de generalul Năsturel, în 
copie legalizată în care Se cuprinde ş i ' o 
adnotare a generalului Gigârdu, către care 
a fost dat. Depune copia pe masa preşedin
telui. Propune ascultarea ca martor a fi-
cei generalului Năsturel. . ; 

D. Ionel Pop, cere ca atfacerea ou cele 
13 milioane lei -:à& formeze deasanáenea ofci-
ectul acuzării. • ..• 

D. Bucşan (enervat): să se discute, dar 
nu acum. • < : 

D. Ionel Pop: Voim să dovedim mult ruai 
mult decât s'a afirmat din partea dlui 
Gruia. D general Averèseu a luat toarte la 
g r i m a r e a răscoalei din. 1907 când chiar 
dsa a recunoscut că s'au comis orori Sau-
tile. A t ras 'dsa ' la răspundere pe vinorati 
cari se găseau îh rândurile suibaűtemalliDr 
Săi? N U I -". :v> 

D. Bucşan: Domnii apărătorii voesc s i 
treacă peste afirmalàile făcute de inculpat, 
făcând noui afkmatiuini. întreb pe d. avo
cat dacă cele spuse sunt ale dsale âau ala 
inculpatului? 

D. Toncescn: Ne censurati die BucşanI 
D. P. Ionijescn: Dati-ne pe toţi apărăto

rii în judecată. 
D. L Pop: Nu vreau săi. comit indeliiûaie-

ta făcută în şedinţa trecută de cfttre ii. ma
reşal Averescu la adresa unuia dlm apätifft-
tori. Dar când inculpatul e înca ne versat 
în chestiuni juridice, a tunci noi apărătorii 
trebue să ne punem experiemta şi ottnójtin-
tele în serviciul cauzei pentru caro pledăm. 

D. Bancin: Arată că azi trebue să ju
dece numai punctul privitor kt ororii» dán 
1907. • ; ' í . ' 4 . 
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O. Ion«I Pofţ: Intentiunea dv. e să scă
paţi uşor óu c e l e 1 3 milioane. 

D. Bansin: Vă rog die preşedinte sil uu 
mai admiteţi dàseutiumi In legătură cu 
punctele din acuză, cari au fost lofcrass. 

D. Ionel Pop: Vă este lucru jenant? Mi
se pare că vă a r d e . la degete. 

D. primpiocuroi Filipescu: Airată că nu 
există' concordantă între nici una din părţi. 
Partea lezată nu poate retrage acuza, îa 
isfcantă, tribunalul fiind legat de ordonanţa 
judelui de instrucţie. Dar dacă cel lezat 
d. Goga, m'a făcut până azi plângere, d. 
Averescu nu poate cere satisfacţie peutru 
cele afirmate despre d. Goga. 

Referitor la probele ridicate de apărare, 
i s a cere ca dnii apărători să fixeze ce anu
me voesc să probeze cu martori. 

D. Ionel Pop: Conform procedurii j>ena!e 
rugăm pe d. procuror să ne arate precis 
|wntru cari fapte acuză şi noi ne obligăm 
îa rândul nostru să le dovedim fii: care ?n 
parte. Cere admiterea probaţiunii uu mar
torii propuşi. 

Tribunalul nu admite 
proba veracitatii 

Tribunalul întră în deliberare. 
După o oră şedinţa redeschizându-se, d. 

preşedinte anunţă că tribunalul respinge 
cererea apărării pentru probarea veracităţii. 

D. avocat Manea anunţă caz de nulitate 
conform art. 384. 

D. Ionel Pop cerce să se citească partea 
din procesul verbal 'referitoare la admite
rea dlui col. Tulea ca martor, care afirmă 
că a avut ordinul înscris al dlui Averescu 
de a trage fără somaţie în ţăranii care s'ar 
apropia să între în Bucureşti. 

Rechizitorii; dlui prim 
procuror 

Se întră în fondul procesului d. preşedin
te dând cuvântul dlui prim-procuror Fili
pescu, dsa face un aspru rechizitoriu felu
lui cum tinerimea de azi slab pregătită — 
înţelege să stimeze pe cei bătrâni. 

Se naşte nu viu incident între d. procu
ror şi apărare. D. avocat Stanciu protes
tează împotriva termenilor întrebuinţaţi de 
d. procuror cu privire la tinerime. 

In continuare d. procuror arată că nu 
s'a referit deloc la dnii apărători tineri ci 
în general la tinerimea de azi. Arată apoi 
că dacă aşa cum e atacat d. Averescu pe 
•hestia lui 1907, a fost atacat şi d. Vaida-
Yoevod pe chestia Lupenilor şi alţii. Dsa 
încearcă să facă o privire generală asupra 
situaţiei din 1907 când după manifestaţia 
cu prilejul expoziţiei din 1906 lumea ; ri-
rea cu încredere în viitorul României; la 4. 
luni acelaş popor se dedă la disordini pro
vocând revoluţia. 

Spune apoi. în continuare că vmovăfa 
dlui Averescu este exclusă, dsa ne fiind de
cât un organ în subordine al guvernului, 
adică al statului. 

Toate formele legale au fost îndeplinite, 
pe lângă fiecare trupă fiind şi câte- un pro ' 
curor, aşa că ce e vinovat dsa de nesupu
nerea subalternilor, dacă aceasta se spune 
că a existat. Incidentele locale nu pot fi 
puse în spinarea dlui Averescu cum nu ae 
poate face responsabil d. A'.ex Vaida-Voe-
yod de cele delà Lupeni. 

Analizează apoi articolul, în concl.'zie 
Cerând condamnarea fără „a i-se aporia 
nici o circumstanţă atenuantă mai ales că 
şi atitudinea acuzatului e de aşa natură, 
declarând cu emfază că-şi ia rfcsp indp.rca 
celor scrise". 

Apărarea: Ce vrei die să fie laş? 
D. Procuror: „A se ar u m noroiu asu

pra unui personagiu cu greutate., cum este 
fi. mareşal Averescu, ii . 'ämi patrimoniu 
moral este excepţional *i infinit, constitue 
o calomnie. Să nu se uite, că mai mult rău 
iace condeiul decât spada, şi noi suntem 
chemaţi ca să stăvilim acest r k i aplica s d 
pedeapsa maximă acelora cari îl comit cu 
reacredinta. 

D. Anibal Teodorescn arató intr'o lun fc'á 
pledoarie situaţia? în care se găseşte acest 
proces menit să redeschidă răni vechi, cari 
nu trebuesc deschise 

în continuare încearcă să dovedească 
nevinovăţia, dlui mareşal Averescu ci tau i 
un pasagiu dintr 'un articol ai dlui loi îa . 
Ca încheiere, cere condamnarea dlui Q-ruia 

spunând că „atunci când onoarea" aceluia 
care a condus armatele la bkuiată, e în 
joc, dv. magistraţii trebue să sancţionaţi 
pe aceia "cari încearcă să-o necinstească. 

D. V. V. Stanciu: Noi apărătorii în acest pro
ces suntem suprinşi in primul rând de inopor
tunitatea lui. După 23 de ani în timp ce dom
nului mareşal Averescu i s'a adus acuza ce se 
desbate astăzi în acest proces. Dsa a găsit cu 
cale să redeschidă un dureros capitol al trecu
tului nostru. Ne miră mai departe faptul că di
stinsul nostru adversar d. profesor Anibal Teo-
dorescu în strălucita sa pledoarie n'a făcut alt
ceva decât să apere pe d. mareşal Averescu, ui
tând că acela care stă astăzi pe banca acuză
rii şi a cărui condamnare se pretinde astăzi, 
este d. Bazil Gruia şi n ud. mareşal Averes
cu. 

Revoluţia anului 1907 a avut cauze adânci des
pre cari nu este cazul să se vorebască în ca
drul acestui proces. D. procuror a amintit de 
coincidenţa între revoluţie şi expoziţia din 1906, 
văd în această coincidenţă sintetizată, întreaga 
minciună între fond şi formă. Expoziţia expu
nea belşugul aparent din ţară, revoluţia a fost 
replica dată de poporul român. Ea s'a întins 
delà un capăt la celait a ţării ca o făclie aprin
să. Era necesară reprimarea ei. Aceasta o re
cunoaştem şi no:, dar prin măsuri legale şi fă
ră a se comite orori inutile. Că au existat ace-
este d. Bazil Gruia şi nu d. mareşal Averes-
rescu, în şedinţa trecută când i s'a pus întreba
rea. Deasemenea a recunoscut că nu a luat mă
suri împotriva acelora cari au săvârşit aceste 
orori. D. procuror crede de cuviinţă să ceară 
Tribunalului, să facă distincţie între persoana 
acuzatului şi cea a reclamantului, arătând ce de
osebire mare de autoritate şi trecut există în
tre cele două părţi. Nu pot să iau în conside
rare această pretenţie a dlui procuror, deoare
ce justiţia nu trebue să facă deosebire între 
parti, şi în această incintă sfântă, cu toţii sun
tem egali. 

Făcând parte din aceiaş generaţie cu acuza
tul, atât de sever judecată de. d. procuror şi d. 
profesor Anibal Teodorescu, cred totuşi că 
voiu putea pleda reverenţios faţă de d. mare
şal Averescu. Noi nu recunoaştem dreptul ido
lilor de a nu putea fi criticaţi în greşelile ce 
le-au săvârşit cândva. Credeţi sincer dv., că 

D. Rosetti: Fiind deasupra partidelor po
litice văd lucrurile ou mai mult sânge rece. 
Declar că întregului proces s'a dat o prea 
mare amploare. D. Anibal Teodorescu a fă
cut un tablou inimos al mareşalului Ave
rescu, şi o nici unul din noi nu-i contestă 
personalitatea. Dar să nu uităm că d. Mare
şal are o dublă personalitate. Odată aceia 
de Mareşal, iar cealaltă de ora politic. 

Dacă cineva air fi criticat actele făcute 
de d. Averescu în calitatea de Mareşal al 
tării, asta ar fi putut să revolte pe ori cine. 
Dajr actele omului politic, pot fi criticate 
fără. ca nimeni să se revolte. Să nu uităm 
că d. Mareşal în anul 1907 a fost ministru 
dc război, deci ocupa un portofoliu într 'un 
cabinet din care făcea parte, ca om poli-, 
tic. Am auzit spunându-se că articolul scris 
-!o Bazil Gruia, urmărea să-l facă pe acesta 
celebru. Dar acest articol n'a fost nici mă
car iscălit de către autor. D. Gruia n'a vrut 
să ştirbească popularitatea dlui Mareşal. A 
scris acest articol fără să ai'be intenţii rele. 
Fiindcă acuzatul e un tânăr de 23 de ani, 
a depus strălucit examenele la Universitate, 
a debutat în viaţa literală cu un volum de 
poezii .şi lucrează onorabil la un ziar ca 
să-şi câştige existenţa. Nu este un délieront 
ordinar. N'are fişe antropometrieiă. 

Declar oă acest proces urmăreşte sco-

D. Pompiliu Ioanitescu, ca unul care am 
fost martor acular al năseoalei ţăranilor din 
1907 vreau ca să fac câteva constatări în 
legătură cu această e m e r i t ă . In acest an 
am fost prefectul judeţului Buzău. In ace
astă calitate, am făcut mai multe rapoarte 
pe cari le-am trimis ministrului de interne 
pe acele vremuri Vasile Lascăr, în cari a-
rătam mizeria ţăranului şi starea pr^oavă 
a agricultorului român. Am atras atenţiu
nea că ţăranul istovit şi hărţuit, e pe cale 
de a se răsvră-ti. Presupunerile mele n'au 
întârziat să se transforme în realitate. Pri
ma răscoală s'a înregistrat în comuna Flă
mânzi, din Nordul Moldovei. Pe urmă svo-
aurile răspândite prin presă, şi liindcă _ a-
veam pe atunci un guvern slab, au aprins 
focul revoluţiei şi în alte părţ i ale ţării. Este 
foarte adevărat că armata a tras în răsvră-
titori înainte chiar de a fi mareşalul Ave
rescu mjnstru de război. A venit apoi un 

9BDHŢA OB DOPA H A U 
Şedinţa de după masă se deschide la ora 3 

jum. D. Bncfan care urma să vorbească renun
ţă, pentru a vorbi ulterior. Are cuvântul apă
rarea. 

prin acest articol încriminat astăzi, d. mareşal 
Avrescu a suferit un real neajuos, expunân-
du-1 dispreţului întregei opinii publice şi că 
ceasta aşteaptă sfârşitul acestui proces pen
tru a-şi face o părere despre mareşalul Averescu? 
Acest proces este o pură invenţie, pornită din 
motive politice electorale ca să aveţi o intrare 
mai frumoasă in Ardeal. Aceat articol al lui Ba
zil Gruia, nu constitue însă o calomnie. Bazil 
Gruia face parte din acea organizaţie numită 
„Chemarea" care s'a născut aici în Ardeal în 
momente când ţara trecea printr'o grea depre
siune. Era o reacţiune spotnană împotriva opor
tunismului politic care-şi ridicase aici capul sub 
forma ruşinoasă a trădării. Făcând parte din 
această organizaţie idealistă d. Gruia urmând 
tradijia înaintaşilor săi din 192»î, a vrut să 
provoace o lămurire a opiniei publire asupra unui 
eveniment discutat atât de mult Articolul în 
chestiune este motivarea unei atitudini politice 
şi n'a fost scris pentru a împroşca cu noroi în 
persoana generalului Averescu. I se reproşează 
dlui Gruia atitudinea lui dârză ce a avut-o în 
cursul procesului. S'a arătat că acoasta este o 
îndrăzneală. Nu este a.şa. Din par'ca lui acea
sta n'a fost decât o purtare demnă, pe care î-o 
împrumuta dreptatea cauzei ce-o apără Con
damnând pe Bazil Gruia, nu uitaţi că condam
naţi un tânăr merituos şi cu el împreuna o în
treaga generaţie, o mişcare idealistă. 

Pentru a sfârşi vă întreb cui a; fi.losi con
damnarea lui Bazil Gruia... D. mareşal Ave
rescu are un trecut glorios, aşa s'a spus. Dzr 
nu mai puţin este adevărat, că d. Gruia poate 
avea în faţă un viitor strălucit. Ce interes ar 
avea d. mareşal Averescu ca tânărul Bazil Gruia 
să fie condamnat. 

Dacă timp de 23 de ani d. mareşal Averescu 
n'a reacţionat împotriva acuzaţiilor ce i se adu
ceau, dsa a găsit de bine să reacţioneze tocmai 
după 23 de ani împotriva <ilui Ba?i! Gruia. 

Vă întreb, ar strica onorabilităţii dlui mare
şal Averescu achitarea dlui B îzil Gruia?.... In 
consecinţă cer deci ca la ororile inutile din 
1907 să nu se adauge o eroare imililă. Cer a-
chitarea lui Bazil Gruia. 

încă? nimeni nu poate şti. De aceiae foarte 
greu ca azi după 23 de ani, s ă se reviai 
asupra unui proces peste care s'a lăsat de
mult praful uitării. Dealtfel procesul aco
sta s'a dezbătut în numeroase rânduri. Pre
sa i-a dat o largă publicitate. Chestiunea 
anului 1907 a fost scrisă de ziarişti mari 
şi curagioşi. Am în mână. un articol sei» 
de Titus Euacovici, un articol aspru şi vio
lent. Şi d. mareşal Averescu totuşi nu l-a 
dat în judecată pe autorul acestui articol 

Este un proces politic acesta. D. Gruia 
face parte dintr'o organizaţie politică: „Che
marea". 

S ă l ă s ă m să p rogreseze i dea lu l şi 
g â n d u r i l e nobi le a le aces to r t i n e r i care 
a u h o t ă r â t să î n l ă t u r e re le le c a r i s'au 
c u i b ă r i t în a c e a s t ă t a r ă . Baz i l Gruia 
l a ce p a r t e d i n aceş t i t i n e r i înf lăcăra ţ i . 
A d e v ă r a t el a sc r i s ene rg i c , a fost 
c h i a r î n v e r ş u n a t , d a r sc r i su l l u i an 
c o n s t i t u e decâ t o po lemică de presă, 
a ş a c u m se ob i şnu ieş te în l u p t a poli
t ică . Ş i a p o i d. m a r e ş a l A v e r e s c u să 
nu u i t ă m , es te un om pol i t ic . I a r omul 
pol i t ic es te s u p u s c r i t i ce lor . 

A p ă r ă t o r u l face apo i t eo r i a libertă
ţii p r e se i . Vorbeş t e c u m aceos tá a fost 
cons f in ţ i t ă p r i n cons t i t u ţ i e c a r e ga
r a n t e a z ă f i ecă ru i c e t ă ţ e a n al acestei 
ţ ă r i l i b e r t a t e a de a c o m u n i c a l iber prin 
g r a i şi scr is . 

A p o i în c o n t i r u a r e d. I o a n i t e s c u spu
ne u r m ă t o a r e l e : e x i s t ă o lege pentru 
a p ă r a r e a onoa re i . D a r î n t r e b , fapte 
c a r i c ad în d o m e n i u l i s tor ie i , pot că
dea sub acea s t ă lege a onoa re i . Fi ind
că d u p ă aîî de a n i î n t â m p l a r e a de a-
t tmei , a i n t r a t î n d o m e n i u l i s to r ie i . Is
t o r i a v a j u d e c a a d e v ă r a t a l u m i n ă fap
tele p e t r e c u t e în 1907. A c u m ele n u mai 
pot l i d i s c u t a t e T). a p ă r ă t o r c i teş te a-

Radu Rosetti 
i politice. Probabil că d. Mareşal şi par 

titlul dsale are nevoe acum mai mult ca 
ori când de mult zgomot şi reclamă, mai 
ales aci în Ardeal. ' • , , ' > : : - •"-

: 1oate partidele politice spun unele des
pre altele că la guvern fiind au săvârşit a 
br.zuri şi au tolerat acte nedemne. Acestea 
bine înţeles prin presă fiindcă presa la noi 
iste exponentul partidelor politice. En ad 
mii' curajul gazetarilor cari scormonesc in
famii săvârşite de oameni nedemni. Iată 
de ce trebue să fim recunoscători libertăţii 
presei care permite să iasă la iveală atâ
tea infamii. Nimic din cele scrise de d. 
Gruia nu constitue o calomnie la adresa 
dlui Mareşal. Ce priveşte textul „sincere ÎO-
vărăşii" nimeni nu poate şti că autorul 
ce-a vrut să spună, el se poate interpreta 
în 10 feluri. Poate aceasta să pună în diz
graţia publicului pe Mareşalul? Fiindcă în
treb ce este calomnios aci? Cum veţi pu
tea die judecător să motivaţi aceasta. E fo
arte greu să găsiţi aci intentiunea de ca
lomnie. Şi apoi nu se poate să condamnaţi 
pe cineva pentru ceeace a vrut sau avea 
de gând să facă. i 

Lipsesc elementele de dare în judecată. 
Cum va putea atunci să fie judecat. 3er 
achitarea inculpatului 

Şedinţa se întrerupe pentru cinci minute. 

Cuvantul dlui P. loanitescu 
alt guvern prezidat dc Mihăită Stürza, de
partamentul ministerului în de război fiind 
ocupat de generalul Averescu. Aoalo unde 
erau prefecţi cu suflet şi inimi, umanitari 
şi cu dragoste faţă de {ărani nu s'a vărsat 
nici o picătură de sânge, fiindcă aceştia 
co'boTându-se între ei cu cuvântul, a îm
piedecat răsvrăfirea. Magistraţii din acele 
timpuri n'au lucrat aşa cum trebuia. Ei 
veneau să ancheteze numai dupăce deza
strul se întâmplase. 

Am asistat la multe scene în parlamentul 
tării când ororile de'a 1907 au fost dez
bătute la tribună. Scenele de atunci au fo&t 
aproape uitate. îmi aduc aminte când Tache 
lonescu şi Mihaiţă Stürza mai târziu şi-au 
dat mâna şi s'au îmbrăţişat cu gândul, ca 
să conlucreze din răsputeri pentru salva
rea tării apărării şi iriteresului ei. 

Vor fi documente cari ara tă pe adevă
raţii vinovaţi din 1907? se păstreaeă ele 

DL P IONITESCU 
poi m a i m u l t e t e x t e d i n cousti tuţ i i 
c a r i g a r a n t e a z ă l i b e r t a t e a sc r i su lu i , şi 
u n f r a g m e n t d i n desba t e r i l e parlamen
t u l u i , în c a r i d l A v e r e s c u a declarat 
de là t r i b u n a C a m e r e i , că î n a n u l re
vo lu ţ i e i d i n 1907 s'a. v ă r s a t s â n g e de 
pr isos , î r npuşcându- se 460 ţ ă r a n i , fără 
ca a r m a t a să a ibe o r d i n e spec ia le . 

A c u z a t u l a fost c h e m a t în judecaţi 
p e n t r u că a a f i r m a t aces te lucrur i 
Noi a v e m d a t o r i a să r e s t a b i l i m u n & 
d e v ă r . T r i b u n a l u l a c r ezu t de b ine si 
n u a d m i t ă p r o b a cu m a r t o r i i , i a r io 
s a r e d u p ă c u m a t i v ă z u t n u m a i exişti, 
deoarece a u fost l u a t e de cei intere
sa ţ i . R e s t r â n g â n d u - u e ce rcu l de aoti 
v i t a l e , noi a p ă r ă t o r i i t r e b u e să n e ni 
z u i m ' a c u m a doved i că B a z i l Gruii 
s c r i i nd a r t i c o l u l în ches t iune , a făct 
u n l u c r u p e r m i s de lege. 

.D. I o a n i t e s c u c o n t i n u ă p r i n a arăt 
că I ) . B a z i l G r u i a n ' a făcu t decâ t 
uzeze de acel d r e p t pe c a r e Constitn 
ţ i a î l d ă f i ecă ru i r o m â n , de a ş i expri 
m a g â n d u l p r i n v o r b ă s a u p r i n scrii 
T o t eeiace s 'a a f i r m a t în a r t i co l , esd 
r e l a t a r e a u n o r î n t â m p l ă r i , şi n u poat 
pe n i m e n i să a t i n g ă r e s t a b i l i r e a U M 
a d e v ă r u r i , c a r i p â n ă în z i u a de as 
n ' a u fost î ncă l ă m u r i t e . 

Cer a c h i t a r e a l u i Baz i l G r i u a cai 
n ic i u n m o m e n t n ' a a b u z a t de libert 
t e a prese i . Cer a c h i t a r e a aces tu i 
n ă r idea l i s t , deoa rece î n caz contri 
a r fi s i n g u r u l s a n c ţ i o n a t î n legătu 
cu o ro r i l e d i n 1907, ca r e s 'au consuna 
f ă r ă ca c i n e v a să fi fost t r a s l a rí 
p u n d e r e . C o n d a m n a r e a lu i B a z i l Grtii 
a r î n c h i d e a c e a s t ă d u r e r o a s ă pagii ( 

d i n t r e c u t u l n o s t r u , f ă r ă ca sä se sl 
b i l ească r ă s s p u n d e r i l e v ă r s ă r i l o r 
sânge din anul 1907. 

(Continuarea pe pagina 3-a.) e 

Pleodoarea dlui V. V. Stanciu 

Pledoaria dini 
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Vorbirea dlui G. Manea 
I avocat Manea: începe prin a de-

persoana dlui Averescu, în acea 
[Mareşal al ţării, şi acea de om poli-

In procesul acesta nu interesează 
Al persoana polit ică a dlui Mare-
I Averescu. 

continuare, apărătorul vorbeşte 
[er responsabilitatea ministerială , 
firmă că d. Averescu pe atunci mi

nistru de război, n'a insistat ca vino
vaţ i i adevăraţ i să-şi primească pedeap
sa, deci neexis tând alţi v inovaţ i , este 
clar că asupra dlui Averescu să pla
neze suspiciuni le v inovăţ ie i . D. avocat 
Manea intrând în desbaterea juridică 
a procesului, face câtsva juste consta
tări în legătură cu materna de drept 
a procesului. 

Pledoaria dlui dr. Ionel Pop 
I Ionel Pop: As i s tăm la acest pro-
Jcare a luat o amploare prea mare 
|in care drept să V ă spunem apăra-
I are o s ituaţie prea grea. D in pri-
1 moment d. mareşal Averescu a ţi-
Is ărupă legătura care ţ ine acope-
1 ochii justiţiei , ş i -a aruncat basto-
I său de mareşal în cumpăna ace-

de altă parte, s'a prezentat per-
tatea dsale din adins dispropor-

it de mare faţă de-a lui Bazi l 
Chiar nici d. profesor Anibal 

rescu nu s'a ferit să urmeze ati-
lea dlui mareşal Averescu. B a 
întrebuinţat pledoaria, pentru a 

nea miei săgeţ i la adresa dlui 
lia. Poate discipl ina de cazarmă, 
I domneşte în legătur i le dlor poli-
1-au făcut să-şi arunce e leganta- i 

imită. 
e-am simţit îngreunaţ i şi prin fap-

nu s'a aprobat dovedirea ade-
olui susţinut, restrângânduni-se cer-
de activitate într'un domeniu cu 
limitat. S'a dat în contra noastră 

evărată şarjă cerându-se l imitarea 
»ariilor. 
cazul de faţă nu a v e m un fapt 

lie, precis stabilit . A c u z a aşa cum 
acut — de cătră doi advocaţ i ti-
fără practică juridică, n u stabi-
întru n imica care este fapta de 

ipsit. N u se găsesc î n t ex tu l incri-
it elementele const i tut ive ale de
liii. Nici nu s'a început bine pro-

şi s'a renunţat la un capitol al 
larii. 
Bucşan: V o m reveni încă asupra 

itei chestiuni. 
Ionel Pop: Aţ i aruncat o impru-

ä domnul eBucşan. 
Bucşan: O v o m relua cu hotărâre. 
Ionel Pop: N u cred. 
Bucşan: Aţ i repetat-o şi Dv. şi-o 

f~l dăm în judecată. 
Toncescu: Dv . ca jurist vorbiţi de 

• ea în judecată a unui avocat, pen-
afirmaţiuni făcute în instanţă. 

« l Anibal Teodorescu dă expl icaţ iuni 
î s'a născut chest iunea celor 13 mi-
ine, Arată că guvernele n'au luat 
i o măsură împotriva dlui Goga, cu 

; le că oputeau face. 
. Ionel Pop: Mă mir cum d. Anibal 

; dorescu nu site că este imposibil 
\ ii guvern să ceară dare de seamă 
; i fost ministru, pentru manipula-
; fondului secret. Este a l tceva când 

ridicaţi această acuză în ia^a unei 
aţe şi noi ven im cu dovezi, ca 

tastră să fugi ţ i de ele. 
Ionel Pop, arată apoi că, rec i i -

iţii ameninţă cu proces în aceasta 
lune, când ştiu bine, că nu mai pot 
Examinează apoi obiectul calom-

î, arătând că el nu se îndreaptă un-
va unei anumite persoane. I n arti-
spunândiu-se clar că „s'au împuşcat 
,ni". Acuzatului nu i se poate face 

de intenţiuni. 
alizând intenţiunea acuzatului de 

igni moralitatea dlui mareşal Ave
ai, d. Ionel Pop face un istoric al 
lemării", în care s'a înregmentat 
irul acuzat. Combate pe aceea care 
tiu că nu este bine cet tineretul să fie 
tdrat în mişcarea politică. Se întrea-
ro drept cuvânt, unde am fi ajuns 
aci, dacă Avram Iancu şi tinerii săi 
ttmporani nu s'ar fi avântat în vâl-
rea luptelor politice din 1848 şal da-
metropoliţiii noştri ai românilor ar-
eni, ar fi statt în jilţurile lor indife-
iti faţă de vehementele oolitice dé pe 
le vremuri. Nu poate fi deci o faptă 
lernaiă, când tineretul îşi reclamă 
Sptul de-a întră în lupta politică. O 

9 asupra vieţii politica din anul 

1926, oare a provocat naşterea „Chemă
r i " între împrejurările de atunci, ne 
va dovedi că Bazil Gruia, când a scris 
acel articol, n'a vrut să arunce cu noroi 
în mareşalul Averescu, c a urmărit o 
faptă bună, o faptă de interes public 
după mentalitatea sănătoasă a organi
zaţiei idea l s te din care face parte. 

In 1926 ţara era cârmuită de liberali 
şi cu sprijinul aparent al cercurilor 
înalte, făceau în ţară ce numai doreau. 
Rezultatele acestei guvernări — o ade
vărată autocraţie — le suferim şi a s 
tăzi. Scopul lor principal era să înlă
ture delà guvernare cu orice preţ cple 
două partide surori, cari apoi în urmă 
s'au unit. Partidul liberal dorea să in
tercaleze între două guvernări câte un 
scurt intermezo, un partid gata să lu
creze după indicaţiunile lor. Acest par
tid potrivit unei asemenea manopere şi 
mai apropiat mentalităţii de guverna
re liberală, a fost partidul poporului. 

Mişcarea chemăristă a fost o mişcare 
de regenerare morală, şi toţi chemăriştii 
lucrează în baza acestui principiu. Iată 
cum s'a născut ea : I n anul 1926 s im-
ţindu-se din nou necesar acel interegn 
politic, singurul partid la care se pu-

D L D R . IONEL POP 

tea apela a fost după cum am mai spus 
partidul poporului, lipsit de cel mai 
simplu program de conduită politică. 
Condiţiunile penibile în care a acceptat 

artidul poporului venirea la putere în 
1926, au fost recunoscute de însuşi ge
neralul Averescu, rostind memorabilul 
său discurs de adio când a plecat delà 
putere. 

In timpul guvernării averescane, s'a 
deslănţuit în Ardeal o luptă politică 
cum nu s'a mai văzut. Agitaţiile jisniee 
jhar şi în domeniul confesional erau la 
ordinea zilei. Această ocazje a fost un 
bun prilej pentru o anumită persoană, 
condusă de anumite patimi împotriva 
fruntaşilor partidului naţional de a-
tunci, să lanseze un manifest, în oare 
acest nou adept al dlui mareşal Averes
cu, amintea aceea „cârpe diem" — 
prinde ocazia, — oare a servit apoi pro
fesorului. Iorga să făurească acea po
reclă, prin care s'a înfierat pentru tot
deauna această mişcare ruşinoasă. 

Tot atunci când Ardealul trăia pe ir
ma acestea trădări momente de grea de
presiune, s'a produs o mişcare sănătoa
să a tineretului ardelean. Nmeni n'a a-
vut n ; c i un amestec în această miş;are 
de regenerare morală a tineretului. Mai 
pufin a avut oficialitatea partidului na
tional, care numai în ultimul moment 
a luat cunoştinţă de această acţiune de 
moralizare. Fără nici un stimulent din 
partea partidului, crema tineretului din 
Ardeal, s'a ridicat ca un val de protest 
împotriva celeilalte mişcări prea puţin 
cinstite. Aici este acest manifest moral, 
apelul „Chemării" din 5 Aprilie 1926 
semnat de tineri docenţi, profesori, a-
vocaţi, studenţi, — un document pu-

litip de o moralfitaite şi frumseţa, «Tum 
nu s'a ma i produs altul în literatura 
noastră politică. 

Depun acest apel, pentru că în deli
berarea dlor Voastre, cred că veţi avea 
timp suficient, pentru a-1 ceti ş i a vă 
convinge, că Bazil Gruia s'a lăsat 
condus de liniile de conduita ale acestui 
act. El n'a vrut să calomnieze pe n ime
nea, el a vrut numai să vestejească 
râvna după puterea politică a partidu
lui poporului. Bazil Gruia a dorit să 
activeze pentru a înlătura o primejdie 
politică, pentru a contribui şi1 el ou ce
va lia oprirea partidului poporului de-a 
veni la guvern, care n u s'a debăerat î n 
că de atâtea apucători vătămătoare pen
tru ţară. 

In lipsa fapitului calomniei ştii mai 
ales că d. mareşal Averescu prin con
damnarea acuzatului n'o să iese scăpat 
de acuzaţiile ce i se aduc încă, cere a-
chitarea lui Bazăd Gruia. Tribunalul va 
da prin aceasta o satisfacţie intenţuini-
lor nobile, cari a u îndemnat acţiunea 
lui Bazil Gruia. 

Replica acuzării 
D. Bucşa/n luând cuvântul, încearcă 

să explice de ce d. mareşal Averescu s'a 
simţit at ins după 23 de ani, de artico
lul dlui Gruia. Arată că mareşalul Ave
rescu nu putea permite introducerea în 
Ardeal, a unei mentalităţi dăunătoare, 
şi a crezut decdi de bine să cptenteze pro
ces „Chemării". 

In ce priveşte acuzaţia cu cele 13 mi 
lioane, arată că reprezeratanţii recla

mantului au fost nevoiţi să o retragă, 
Revenind la calomne ce s'a făcut per

soanei dlui mareşal Averescu. Dsa de
clară că a făcut parte din generaţia tâ
nără care a avut ş i ea u n rol în pre
gătirea unirei, a sortis şi dsa la gazete, 

dar nu-şi aduce aminte ca cineva să-şi 
fi permis să folosească un ton asemă
nător „Chemării". 

D. Ionel Pop, î i aminteşte dlui Buc
şan de „Trtibuna" delà Arad, în care se 
scriau despre un venerabil membru al 
partidului naţional, care n u făcea par
te din tabăra respectivă, următoarele : 
„ e măgarul care paşte liniştit pe 
vezuvul gata să erupă". 

D. Bucşan continuă pe acelaiş ton, 
din Ardeal arătând că d. mareşal era 
la început hotărât să ceară şi' dsa pro
barea dovezilor. Văzând însă campa iia 
ziarelor pe această chestiune a renun
ţat la hotărârea sa. 

D. Ionel Pop : sfatul bătrânilor tre
buia ascultat. 

D. Bucşan ceteşte o serie de articole 
din ziarul ,Patria" şi „Chemarea", cu 
ajutorul cărora încearcă să dovedească 
că însuşi partidul nat/mal, care pentru 
delictele de presă o sancţionare ma i as
pră. Trecând apoi la relatarea «evolu
ţiei din 1907 susţine câteva afirmaţiuni 
bazate pe extrase din desbateriile parla
mentare asupra revoluţiei şi cefeştşe or
dinele date cu acel prilej de generalul 
Averescu şi generalul Năsturel. 

Produce mare haz când d. Bucşan 
într'un text citat în loc de „succint", ce
teşte un cuvânt care răstălmăceşte com
plet senzul citatului. 

In timpul pledoarei dlui. Bucşan, dd. 
avocaţi Laurean Gábor şi Vaier Moldo-
vcm reprezentanţi a i reclamantului, tre
cuţi absolut neobservaţi până acuma, 
cred de bine să-şi justifice prezenta în 
incintă, prin câteva întreruperi depla 
sate. P r i n simplul fapt însă, că sunt in 
vitaţi să pledeze, apărarea reuşeşte să- i 
pună la punct domnia lor coniun 
dându-se iarăşi în tăcere şi în ano
nimat. 

Râsponsnl apararii — Cuvântul 
dlui V. Toncescu 

D. Vasile Toncescu: Colegul meu 
Bucşan, spunea adineaori că d. mare
şal Averescu a intrat î n istorie, dar 
n'a eşit încă din v ia ţa publică. Este 
un adevăr pe care trebue să-1 admitem, 
dar tot atât de adevărat este că şi per
soanele intrate în istorie, sunt supuse 
crit icei publice. Oamenii publici cari 
se dedică unui inters public, î ş i pun 
persoana lor ţ intă săgeţi lor criticei zil
nice. Când eşti minis tru de război, co
mandant de armată, prim-ministru 
chiar, te expui crit icei publice, care 
după toate doctrinele, cu cât este mai 
aspră, cu atât foloseşte mai mult inte-
resesului obştesc căruia te-ai dedicat. 
Să mi se dea voe aici să combat o afir
maţie a dlui prim-procuror care spu
nea că dat f i ind rolul important pe 
care-1 joacă d. mareşal Averescu în 
v iaţa noastră publică, crit ica ce i se 
face, trebue să fie cu atât mai rezer
vată cu cât locul ce-1 ocupă este mai 
înalt. Dsa citează apoi texte din dife
riţi autori celebri, Fabriquet , Thiers, 
etc. cari cu toţii conclud la necesi tatea 
şi importanţa crit icei actelor oameni
lor publici. F a c e apoi o scurtă priv ire 
asupra revoluţiei d in 1907 arătând că 
ea s'a manifestat la început sub formă 
latentă, încă sub guvernul conserva
tor. In pr imăvara anulu i 1907 aceste 
nemulţumiri ascunse, au izbucnit în 
devastări , la început în Nordul Moldo
vei iar apoi, în judeţele de şes a le Mun
teniei. Guvernul conservator n'a vrut 
să ia măsuri severe împotr iva ţărani
lor. Concepţia lui era să împace lucru
rile fără vărsare de sânge. Mişcarea 
p leca tă . din Dorohoiu s'a generalizat . 
Ţărănimea a pornit la devastări , spu
nând că s tudenţ imea le cere să facă 
revoluţie şi numai aceia se vor bucura 
de drepturi, cari vor face revoluţie. 

A fost o întreagă nebunie. Această 
credinţă mist ică a stăpânit ţărănimea 
care credea că trebue să facă rebeliune 
pentru a câşt iga drepturi. I n oraşe 
domnea o teroare nebună. N u se vor
bea de al tceva decât că v in ţăranii , 
suntem pierduţi , sunt la barieră — şi 
alte de acestea. A m fost î n şedinţa me
morabilă a Camerei, când s'au îmbră
ţişat adversari i polit ici şi nu aveau 

decât un gând, să oprească nebunia 
săvârş i tă de ţărani i noştri. Datoria 
noului guvern era să nu se repete mo-
leşia guvernului anterior şi n ic i să 
treacă peste l imita normală a reprimă
rilor. Şi atunci când s'au săvârş i t orori 
inutile, s'a depăşit măsura. Şi mareşalul 
trebuia să ceară răspunderea actelor i le
gale ce s'au săvârşit. S'au comis orori. 
Aceasta o recunoaşte şi d. mareşal Ave
rescu. S'a depăşit măsura, s'au omorât 
oameni fără somaţiuni legale. Au fost îm
puşcaţi nevinovaţi, şi toate răsbunările 
şi-au luat curs nestăvilit cu prilejul răs
coalei. Acestea sunt adevăruri cari în ve
chiul regat au intrat în domeniul public, 
le-au tratat gazetele şi s'au desbătut în 
fata parlamentului. A mai fost o tentativă 
de revoltă în iarna anului 1904, când mi
nistru de interne era Vasile Lascăr, care 
numai delà telefon şi cu ajutorul telegra
fului, fără a se vărsa un pic de sânge a 
pototit răscoala ce era să izbucneasă. Va 
să zică cu măsuri paşnice s'a reprimat o 
răscoală. 

Tot aşa trebuia deci să se facă şi în 
1907. Cum s'a procedat însă?.. . Dl ma
reşal Averescu însuşi recunoaşte în parla
ment că în calitate de ministru de război 
în timpul represiunei a împărţit sătenii în 
patru categorii unii fiind somaţi legal, 
alţii nu. Iar atunci când a fost acuzat în 
parlament că s'au desfiinţat grupuri de 
săteni, dl mareşal Averescu n'a răspuns 
nimic. Apărătorul conclude că nu poate 
fi fără legătură ordinul generalului Ave
rescu cu ordinul dat de generalul Năsturel. 

Dl procuror a spus că s'au făcut s o 
maţiuni legale, au asistat procurori, jude
cători de instrucţie, magistraţi, deci n'au 
fost orori. Ordinul dlui mareşal Averescu 
însă dovedeşte contrarul, ţăranii au fost 
împărjiţi în patru categorii, pe unii îi 
desfiinţau respectând legea, iar pe alţii 
fără somaţiuni. Este acesta un act legal?... 

Dl mareşal Averescu are această gre-
şală, d e a fi depăşit legea în 1907 şi a 
făcut să fie omorâţi oameni, fără sanc
ţiuni legale. 

Şi d. mareşal Averescu este atât de 
succeptibil fată de acest tânăr când Con
stantin Miile îl ataca în fiecare zi, arătân-
ca du-1 asasinul ţăranilor, lucruri ce-1 

(Continuarea pe pag. 4-a) 
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supărau pe d. general, încât a interventi 
pentru o înţelegere. înţelegerea s'a făcut. 
C. Mille s'a executat. A încetat campania 
şi a pus la dispoziţia dlui Averescu ca
zuri concrete. D-lui însă eu toate că a 
constat vinovăţia, n'a luat nici o sancţiune 
după cum promisese. 

Deţinătorii puterii de stat, au mandat 

de a menţine ordinea publică. Nu sunt 
împuterniciţi însă de a trece legile. D. 
mareşal Averescu a trecut peste legi a-
tunci când a permis ororile şi n'a luat 
nici o sancţiune. Eu cred deci că i-se 
poate aduce o critică politică dlui gene
ral Averescu pentrucă n'a pedepsit aşa 
după cum a promis pe cei ce s'au făcut 

vinovaţi prin vărsări de sânge, nevinovat. 
D. Toncescu face apoi teoria responsa

bilităţii politice, pe care a preconizat-o în 
1917 şi 1918 însuşi d. Averescu care pe 
baza ei şi-a făcut marea popularitate din 
acel timp şi cere achitarea acuzatului. 

Ultimul are cuvântul de Bazil Gruia, 
acuzatul: 

impresionanta apărare a acuzatului 
Bazil Gruia 

DOMNULE PREŞEDINTE, 
ONORAT TRIBUNAL, 

Domnul mareşal Averescu a crezu! epor 
tun să provoace prin mine o lămurire isto
rică a îndoliatelor evenimente din 19u7. 

Dsa a socotit poate că destul au zăbovit 23 
ani sângerate în opinia publică ororile inu 
Iile oare au umplut gurile ţăranilor flă
mânzi cu plumb In loc de pline. 

Şi aidoma credinciosului care simte nevoia 
unei spovedanii domnul mareşal Averescu 
a găsit prilejul util de a o face apelând la 
protestară mea tineirete, a l cărei frur.t & 
şi articolul încriminat de azi. 

Iată de ce die Preşedinte şi Onorat Tri
bunal, nu mă pot simţi decât onorat de 
rolul pe care îl am în acest proces pe care 
nu 1-̂ a putut provoca nici condeiul ruginit 
lui Constantin Miile nici Terbul incisiv al 
lui Nicolae larga. Oare afirmaţiile mele să 
tragă pentru domnul mareşal Averescu mai 
gTeu în cumpănă decât ale acestora ? 

DOMNULE PREŞEDINTE, 

ONORAT TRIBUNAL, 

Cine a cetit înfiorat tragedia răscoalelor 
ce să desbat azi, a încercat de sigur ca şi 
mine, aceeaşi zguduire sufletească şi aceeaşi 
necesitate de protest. Fiindcă la vânătoarea 
crâncenă din 1907 nu s'au. împuşcat di
hănii s'au câini vagabonzi, ci oameni. Şi 
aceşti oameni au fost români. Dintre cari 
u mare parte nevinovaţi. Ţărănimea română 
dacă a rupt zăgazurile răbdării şi s a răscu
lat n 'a făcut-o dintr 'un simplu joc de-a revo
luţia. 

Caracterul blajin şi nesetos de sânge al 
ţăranului nostru care este simbolul abnega
ţiei a trebuit să fie groaznic încercat pentru 
a izbucni în mişcări violente. 

Nu nişte simple agitaţii antisemite au 
Lu t declanşa râsmeriţa delà 1907. întoc

mai cum Gabriele Princip n'a aprins la Sa
rajevo, decât chibritul războiului mondial 
tot aşa agitaţiile antisemite din Moldova nu 
au fost decât cremenea care a incendiat 
materialul inflamabil existent cu mult îna
inte. 

Dar durere, conducătorii statelor nu tin 
camă de aceste realităţi- Ei n'au altă so

luţie pentru potolirea unei răsvtrătiri ţără
neşti decât o lozincă stereotipă : menţinerea 
ordinai. 

In numele acestei lozinoe se comit apoi 
cele mai revoltătoare abuzuri, prin oare se 
pun în afară de legi tocmai aceia cari im
pută ţăranului ieşirea din Legalitate. 

Aşa s'a întâmplat şi în 1907. 
Nimeni nu s'a străduit să combată rasul 

care s'a îngrămădit latent zi de zi şi a pro
vocat în mod necesar deslănţuirea răscoa
lei. Dar cu toţii s'au grăbit să se ofere în 
numele aşa zisei salvări a patriei, spre a 
o reprima cu îndârjire. 

Dacă această potolire a răscoalei s'ar fi 
săvârşit în limita reclamată de interesele 
tării, orice gest de protest ar fi fost de
plasat. 

Dar zelul trupelor represive a trecut delà 
necesităţi de stat la răsbunări şi execuţii 
bizare, la împuşcări de simpli bănuiţi, de 
copiii, de femei şi de moşnegi care nici n 'au 
putut participa la răscoale. Şi ce e mai 
grav : cele mai multe cruzimi s'au săvâr
şit după reprimarea răscoalei, când maies
tatea sa ordinea era deja asigurată. 

Cum se putea deci împăca sensibilitatea 
noastră latină cu aceste orori cari au stro
pit cu sânge inutil lupta spre mai bine a 
păturii noastre rurale ? Căci în definitiv 
ce-a însemnat răsvrătirea delà 1907, dacă 
nu o etapă în drumul spre ideal al ţără
nimii române, care şi-a văzut izbânda abia 
zece ani mai târziu când regele i-a promis 
şi i-a înfăptuit : reforma agrară şi votul 
obştesc. 

DOMNULE PREŞEDINTE, ONORAT 
TRIBUNAL, 

Eu nu existam în anul 1907. M'am năs
cut cu doi ani în urmă. De unde puteam să 
cunosc 'deci evenimentele de atunci, dacă 
nu din documentele şi scrierile cari vorbesc 
despre ele. 

De unde era să cunosc tragedia „ororilor 
inutile", dacă nu din graiul dlui prof. Ni
colae lorga — marele nostru istoric — ori 
din articolele unui gazetar de talia lui Ti
tus Enacovioi şi Constantin Miile ? 

DL BAZIL GRUIA 
Permiteţi-^mi deci domnule Preşedinte şi 

Onorat Tribunal, să înfăţişez Înaintea Dom
niei Voastre câteva crâmpeie sumbre delà 
1907 şi să reproduc protestul câtorva din 
cele mai distinse condeie româneşti, cari 
s'au întrecut Intr'o nobilă cutezanţă în 
condamnarea masacrelor de acum 23 ani. 

Publicistul şi istoricul Radu-Rosseti In 
voluminoasa sa operă „Dece s'au răsculat 
ţăranii" spune : 

împuşcări fără judecată şi bătaia unor 
sate întregi, bărbaţi, femei şi copii delà 
olaltă. Şi unele şi altele sunt nişte orori şi 
iasă cu bună seamă din legalitate. 

S'au să vedem ce spune d. Const. Ba-
calbaşa în /Bucureştii de altă dată'" voi 
III pag. 165 şi 166. 

„Dar planul generalului Averescu potoli 
răscoalele repede. Masse mari de ţărani 

erau înconjurate, toate liniile de retragere 
le erau tăiate aşa că arau reduşi să capi
tuleze. 

Ceeace a armat răscoalelor a întrecut in 
cruzime chiar faptele ţăranilor beţi, cari au 
atacat conacele. Armata s'a dedat la ade
vărate atrocităţi, cari au revoltat chiar pe 
ministrul instrucţiunii Spiru Haret. 

Rapoartele lui către Rege sunt acuzaţiuni 
zdrobitoare pentru cei cari au comandat a-
ceste dragonade. 

Lupta între trupele înarmate cu puşti şi 
cu tunuri şi ţăranii înarmaţi cu ciomege, 
furci şi lopeţi nu putea fi lungă. Forţa su
perioară a învins, dar na s 'a mulţumit cu 
atât. S'au făcut execuţiuni lai massă. Ţă
ranii desarmaţi, unii cari nici n 'au parti
cipat la răscoale, au fost denunţaţi, prinşi 
.şi împuşcaţi. Era destul ca un arendaş sau 
un funcţionar depe vre-o moşie să aibă 
pică pe un om şi să-1 denunţe pentrucă 
acesta să fie prins şi executat sumar fără 
nici-o judecată. 

Când ţăranii erau prinşi în grupuri mari 
erau înconjuraţi, legaţi apoi emu puşi pe 
două rânduri la marginea şoselelor şi îm
puşcaţi. 

S'a citat cazul urai trupa de cavalerie 

care a omorât astfel un grup de ţărani, apoi 
soldaţii au mai tras câte-o salvă in coi cár-
zuţi şi însfârşit ofiţerul a descălecat şi a 
mai tras câteva gloanţe în capetele celor 
cari mişcau. 

Presa independentă din Bucureşti e plini 
cu aceste spăimântâtoare cruzimi, cari au 
trimis în pământ aproape 11.000 de oa
m e n i 

Dar, ca sâ nu se creadă că cele de mi i 
sus sunt poveşti, voi ilustra aceste consi
deraţii generale cu exemple sguduitoare, 
reproduse din revista Neamul 'Românesc 

delà 1907, condusă de savantul nostru Ni
colae lorga, care cred că nu poată fi bă
nuit de parţialitate şi prin însuşirile dsale 
de maire istoric, dă o specială greutate ce
lor ce voi relata mai la vale. 

In Nr. 9 al revistei (9 Iunie 19071, gă
sim o scrisoare din Dolj în care ne îniioară 
pasagiul următor : „închipuiţi-vă o sută şi 
nouă de case arse. Nu le-a m i i rămas ni
mic decât vre-o doi trei pari jumătate tă
ciune pe care i-au pus cruce în bătătură. 
Mai sunt prin satele prin care a m trecut ieri 
împuşcaţi. Nu ştiu de nu vi se va părea 
că am dat prea mult crezăimânt preotesei, 
dar toţi cu cari am vorbit deda proprietar 
până la cel din urmă nenorocit mi-au spus 
cu cugetul împăcat că a avut îndrăsneala 
îndreptăţită de cinstea lui să se ducă sin
gur înaintea armatei, ca să se roage de co
mandant să-i cruţe pe cei pe care îi îm
pinsese păcatul la ce au făcut. Şi fără să-1 
asculte, fără să-1 judece, l-au omorât. Pre 
oteasa cu cele 7 fete pe care le are în casă, 
a rămas săracă de tot". 

In Nr. 13, al ai aceleaşi reviste (17 Iu
nie 1907) povesteşte un concediat, care a 
luat parte la represiune : „Dela Craiova ne 
pornim la Bratostiţa judeţul Dolj. Căpitanul 
se ducea şi mânca la un n e a m ţ . . . trăia 
bine. 

La secţie erau închişi vre-o 46 din Bra
tostiţa. Din aceştia cari iura judecaţi de 
căpitan se aleseră vre-o 20. 

Hai acum ne întoarcem înapoi la Filiasi. 
Cei 20 mergeau înainte. Unii mai tineri în-
drăsniau : să trăiţi domnule căpitan, avem 
neveste, copii mici să nu ne prăpădiţi. Ne 
depărtasem vre-o 300 de metri. Luaţi-^ la 
stânga ordonă căpitanul. Măi voi ştiţi în
cotro e răsăritul ? Intoarceţi-vă închinaţi-vă 
că poate n'o să mai vedeţi satul vostru. Că
pitanul şrueră odată, piedecile fură date la 
stânga. Bieţii oameni pricepură şi se strân
seră ca oile unul lângă altul. Răsună al 
doilea şuerat şi îndată un trăsnet. Oamenii 
picară grămadă. Unii care erau mai tari 
se mai clătinau o clipă, două şi apoi că
deau cu spatele ori cu faţa la pământ. In 
spasm unii îşi rupeau cămaşa dela gât, ori 
muşcau pământul. Celor ce nu se îndurau 
să moară le venea în ajutor revolverul că
pitanului. Două şuerături şi douăzeci de 
vieţi s'au stins în câteva clipe. Şi când te 
gândeşti, că pe urma lor au rămas pă
rinţi, fraţi, surori, neveste şi mai cu sea
mă copii cari poate şi acum întreabă plân
gând : , /namă ce ne aduce tata, când vine 
tata ? 

In numărul 20 al aceleaşi reviste (12 iu
lie 1907), găsim următorul pasagiu : Se dă 
o salvă de puşti asupra unui grup de ţă
rani, nelegaţi măcar la ochi. Cad toţi afa
ră de unul. Ce mă n'ai murit ? Mai trage 
un glonţ. Al doilea glonţ îl nimereşte şi-1 
doboară la pământ fără să-1 omoare. Dom
nule căpitan, întreabă plângând nenoroci
tul : acum mă pot duce acasă ? Mai tra
geţi-! încă un glonţ ca să se ducă pentru 
totdeauna acasă. 

In numărul 23 (22 Iulie 1907) în timpul 
represiunii răscoalelor ţărăneşti, pe când 

se împuşca omul fără judecată şi se bătea 
la primărie cu funia udă, de sărea sângele, 
locuitorul Ioan Bazavan din comuna Su-
babia Teleorman, un om foarte cumsecade 

s'a spânzurat In oosarea boilor de frici 
nu-1 bată' şi pe dânsul. 

In numărul 28 din 1907 pagina 4M 
soldat din regimentul 13 infanterie ii 
sea unui cerc de camarazi cum un ptop 
tar din Muntenia ia dat cinci lei peoh 
a împuşcat un ţăran". 

Dar ca să vedeţi adevărata inuUitrt 
celor mai multe cruzimi, dau mai j 
mele celor ucişi în comuna Pâtulele, 
tot după revista dlui Nicolae lorga 
mul Românesc" din 1907 Nr. -10 
634: Elena Grigore D. Schiopu de 10 
Ion Cojocin de 13 ani şi Ion Vrăjik»| 
13 ani. 

Ce vină au putut avea aceşti copii 
ii de 10 ani s'au după al te cazuri a 
al bătrânului Constantiineacu, oameni 
nici aproape de vârsta de 80 de ani 

A produs mare indignare în capitali 
peşa unui comandant de trupe, cais 
în felul următor : „Am liniştit o sută y 
mângâiat două sute". Sensul lugunru il 
firelor îl pricepe oricine. Alt caz 
„Dimineaţa" a primit un număr retour 
era adresat învăţătorului Iliescu cu 
toarea tristă şi semnificativă) mei 
„Depus şi decedat ca instigator' 
e destul, deşi ororile comise ia ră nwj 
rost ar putea complecta la nesfârşit 
dureros tablou. Căci deşi domnul 
Averescu a afirmat că dosarele oficia* 
dispărut totuşi opinia publică şi mai 
conştiinţa populară n'a putut fi furaţi 

Ea s'a cimentat în sguduitoare pceá 
pulare şi s'a perpetuat dealungul anila 
cându-ne cunoscute toate ororile sânga» 
de acum 23 ani. 

Prietenul Ion Chelcea, mi-a pus li 
poziţie un vraf întreg de astfel da jal 
versuri din cari pentru a nu văi răpi; 
mult timpul voi cita numai câteva : 

„Tunurüe le-aşeza 
Şi-apoi începe a trăgea 
Anul nouăsuteşapte, 
Când am fost bătut la spate 
Cu beţe, funii udate. 
. . . P e care cum % prindea 
Ii bătea şi-i canunea 
Şi la puşcă-i trimitea 
Şi-i vedeai pe toţi căzând 
Tot ca iepurii d\m crâng. 

Frica sinistră a rămas fixată pra 
pentru posteritate — după sate. 

„Când a fost la Băileşti 
Stai în loc şi te jeleşti, 
Cincizeci de case la rând 
Le-au bombardat la minut. 

In conştiinţa populară se motivează 
care, tot aşa de conştiincios cum zugri f 
nizeJe prin care a trecut mişcarea : 

Foaie verde şi-o lalea 
Dupăce că-i împuşca 
0 groapă mare făcea 
O sută cincizeci băga 
Până groapa se umplea 
Mulţi peafară rămânea 
Şi curcile îi ciocănea 
Cu carnea lor să hrănea 
Până osu rămânea 
Că nimenea nu-'ndrăenea 
Să se ducă ca să-i ia 
Că soldaţii foc trăgea 
Nimeni nu s-aprvpn 
C-aşa ordinu avea'' 

Faţă de aceste grozăvenii regritatul 
stantin Mille a scos cu drept cuvânij 
mai îndârjite accente de protest. ToaUj 
tele rele — zice el, pot fi explicate pri 
bunia mulţimilor. Când însă au< 
forţa represivă puternică şi bazată pe 
armei Manlicher şi a tunului cu re] 
puternică deci şi cu sânge rece corni 
rori, ea trebuie scootită mult mai vin» 
şi aceasta mai ales când legile scrise şi 
ale umanităţii sunt călcate în picioare. 

Ministru de război la 1907, în guiw 
liberal Stürza, deci comandantul 
al armatei represive, a fost reclam 
azi. Acesta este un fapt care prin 
tatea lui n u mai are nevoie de nici 
vadă. Implică în schimb o firească 
merire asupra rolului jucat de d. 
Averescu în potolirea răscoalelor. Nei 
rire pe care nu opinia publică e da 
că o are, ci d. mareşal Averescu, 
înţeleg dece a lăsat-o în suspensie 
amar de vreme. 

Ştim că din punct de vedere juri 
clamantul a re libertatea de a cere 
ţie, ori când crede de cuvinţă, dar n»] 
deţi Dvs. domnule Preşedinte şi Onori 
bunal că o nevalorificare a acestui 
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de 23 de ani înseamnă, dacă. nu o daţi-mi voie să citez aici ai pararea celui 
ptie extinctiva, cel puţin o încura-tmai distins dascăl al neamului •'omâneuc, 

puternică şi o alimentare indirectă a marele istoric Nkolae Iorga care a «dus şi o 
Sîei publice existente în această proble-
işi defavorabilă dlui mareşal Averescu. 

i(i-ma voie domnule Preşedinte şi Onorat 
imnal să arăt în consecinţă foarte pe 

dealtfel, care este aceasta opinie pu-
aşa cum rezultă din documentele ră-
dela purtătorii ei de anvergură. 

I spre pildă ce zice regretatul Con-
niin Mille în „Adevărul" din 18 Aprilie 

„Poate fi acuzat generalul Averescu de 
("FI comandat şi patronat ororile sălbatice 

1907 ? Nu, de sigur direct -le faptsie 
I sine, afară dacă nu se vor descoperi alte 

şi dovezi. Dar rămâine stabilit că de
mi şi-a făcut datoria şi şi-a călcat 

dat, ministrul de război genera-
Averescu poate să se spele pe mâini de 

le vătrsat, dar era dator să dea în 
ită pe acei dovediţi vinovaţi de acte 

jale, de crime oribile. Nu a făcut-o şi 
aceea rămâne răspunzător de cale pe-

;ute, aceasta cu atât mai mult, cu cât 
rea convingerea că generalul Gigârtu s 'a 

ît vinovat şi de nesupunere la ordinele 
le şi de fapte criminale, totuşi în loc de 

ipsă, mai târziu 1- aînaintat şi i-a dat 
pe deasupra înalta dsale protectiune şi 

ietenie". Dar Constantin Miile acuză şi 
JMAI direct pe d. general Averescu în ,A-
fcrärul" din 30 Aprilie 1909 într 'un articol 
i n caro smulgem următoarele pasagii : 

General Averescu şi colegii săi din mi
nister rămân dar vinovaţi de ororile inutile, 
deoarece nimic nu a făcut ca autorii aces
te orori să fie pedepsiţi s'au cel puţin să 

traduşi înaintea judecătorilor ca să răs
pundă de faptele lor. Or, dacă dânşii nu 
şi-au făcut datoria noi vom căuta să re 
iaschidem acest dosar şi să arătăm cel pu
ţin înaintea opiniei publice pe adevăraţii 
inovaţi . 

Ga să nu să creadă defunctul director al 
jAdevărului" este un glas izolat care a în 
«erat ororile inutile delà 1907, făcând 
d. general Averescu culpabil de cele petre- i 
-cute reproducem mai la vale acuzele cate
gorice ale altor fruntaşi ai neamului. 

Iată spre pildă ce scrie fostul deputat Va
gue F. Oanciof în „Adevărul" din 1 Mam 
1909. 
, Starea de asediu nu este un rău. Ea iste 
necesari, pentru .a frâna abuzurile. Ea era 
.necesară î n Martie 190?. Noi a m cerut gu
vernului dlui Gantacuzino să o proclame : 
ne mândrim că am cerut-o, regretăm fă 
nu am putut să o obţinem. Suntem äigur 
«ă am fi scutit {ara de grozăviile ce aveau 
să urmeze. 

D. general Averescu a făcut parte din gu
vernul ce ne-a succedat : cum a uzat däa 
de drepul ce i 1-a votat Cam-sra ? 

Qu regret constatăm că nici dsa nu ştie. 
Dsa aau a crezut cu bună credinţă că se 
.Săseşte Cn stare de asediu prin simpla lege 
votaită de Cameră, s'au a găsit că nu e 
necesară. Şi într 'un caz ŞI în altul actele 
ariminale ce s'au comis sub comanda sa, 
nu pot să fie justificate. 

Gând n'ai stare de asediu nu axistă pe
deapsa morţii, şi nici judecători alţii de
cât magistraţii tării. 

E adevărat că armata poate trage cu ar
me ie asupra multimei, dar cu o condiţie să 
fie a ' rupament şi să fie făcut cele trei so
maţi uni legale. 

Câţi din cei 10.000 ţărani zac sub triatul 
sigiliu al celor trei somatiuni ? 

In anul 1927 — fostul director al ziaru-
rul „Cuvântul" Titus Enacóvici scrie un ar
ticol întitulat „Regimul personal al dlui I. 
I. C. Brătianu" în care acuză şi mai dras
tic pe d. general Averescu de rolul jucat 
în potolirea răscoalelor deia 1907, După ce 
aar arie o serie de ascuţite invective la ori-

.gioa d. mareşal Averescu pe care din 
condescendentă nu le citesc, iată ce zice de
functul Titus Enacovici în „Cuvântul" din 
8 Iunie 1927 deci la 4 zile după cădare» 
•foia guvern a d. general Averescu • 

Dacă s'ar găsi cineva care s i - Ş I piardă 
tompul cu biografia lui A. Averescu ar CJQ-
stata că un singur lucru îl poate caracte
riza : Contrastul. Extraordinare calităţi pán
tra « ajunge lipsă totală de calităţi pentru 
a se menţine. De aici seria de cascade mari 
cad formează cariera sa. Omorâtorul d* 
ţărani delà 1907 — omul adorat ie tirani 
în 1907 etc. 

Pen tracă poate se va găsi cineva care 
să obiecteze că boti publiciştii şi ziariştii 
citaţi anterior ar fi de o minimă auprafată, 
pentru** a& poată ü luaţi drept documat, 

dlui general Averescu, aceeaşi acuză dras
tică de a fi reprimat răscoala delà 1907. In-
tr'o cuvântare ţ inută la Alba-Iulia în anul 
1920, în care a tratat despre problema ţă
rănească în România, reputatul nostru sa
vant a declarat textual : „Şi atunci genera
lul Averescu, cu tunul s'a pus pe M sânge
rând pământul României". Toti au plâns 
atunci şi au văzut ochi înlăcrimaţi pe cari 
nu-i voi uita niciodată. Numai o perecbe 
de ochi au rămas rece şi ţintea tunul şi mi
traliera spre ţărani. Ochii aceluia care şi 
azi se pune în calea rezolvării chestiei tă 
răneş t i 

Ge rezultă din toate acestea domnule Pre 
şedinţe şi Onorat Tribunal ? Că s'a plă

mădit zi de zi o atmosferă puţin favorabilă 
Jomnului mareşal Averescu în legătură cu 
răsvrătirea delà 1907, atmosferă pe oare dsa 
n'a încercat s'o spulbere, nu ştim din ce 
motive, până azi.> Cine a citit articolul meu, 
a observat că' eu n'am scris totuşi nimic 
din ceeace mi se impută. Dar chiar în ipo 
teza pe care nici o minte juridică n'o poate 
admite că aş fi scris şi eu ceeace au scris 
distinşii autori citaţi, eu cred c'aş fi avut 
0 singură şi absolv, torie scuză, buna i 
credinţa, căci eu repet, nu existam în 1907 
şi deci n 'aş di avut de unde să mă docu
mentez asupra, evenimentelor de atunci, de
cât din scrierile cari vorbesc despre ele, 
căci dosarele au dispărut. 

Dar indiferent dece domnule Preşedintă 
şi Onorat Tribunal, n'am scris şi eu ceeace 
a scris Miile, Nicolae Iorga s'au Titus E-
nacovici, sunt totuşi acuzat printr'o stra
nie răstălmăcire a afirmaţiilor mele, că aşi 
fi făcut pe d. mareşal Averescu om^râtor 
de ţărani. Iată ceeace nu s'a înţeles din 
articolul meu. Sfocot deci de o datorie ele
mentară să expun în fata Domniilor Voa 
stre care este sensul precis a frazelor im 
pricinate, şi să spulber toate intervertlrile 
bizare şi toate interpretările false -ie li 

s-au dat de către iubiţii mei acuzatori. Să 
citim în consecinţă rândurile pentru care 
mă găsesc pe această bancă a acuzaţilor. 

Aici d. Bazil Gruia expune într'o deo
sebită lumină juridică geneza irticolului, 
explicând detailat ce a înţeles prin rândurile 
încriminate. 

„îndreptarea" ziarul oficios al partidului 
poporului scrie într 'un articol că singurul 
tovară sincer al ţăranului român a fost şi 
este partidul condus de d. mareşal Averesca. 
Cred că în calitate de gazetar şi soldat în 
mişcarea tinerimei a r i î i e i e de regenerare 
politică şi morală a ţări-, mişcarea chemă-
ristă şi mai ales ca o problemă de conştiinţă 
aveam datoria de a protesta şi de a rectifica 
aserţiunile inexacte ale „îndreptării". 

De încheiere Domnule Fieşediute si 0 -
norai Tribunal, îmi permit să vă atrag a-
tenţiunea asupra unui luciu capital : că 
atât d. iaareşaşl Averescu cât şi apărătorii 
dsale nu mi-au găsit altă vină decât ca 
sunt tânăr. Iar domnul procuror a mers şi 
mai departe cu bizareria, cerând să fiu 
condamnat pentrucă nu sunt decât de 22 
ani, tânăr cu termen redus recrutat la >>r-

1 tilerie, iar reclamantul Mareşal si in vâtsiă 
ile 71 de ani. Iată ce m'a surprins cu drept 
cuvânt. Nu vreau să mă compar cu A-
vram Iancu, care Ia 1848 avea 24 de ani, 
sau cu Victor Hugo, care la 22 ani ajunsese 
o celebritate literară, dar vreau să subli
niez că generaţiile tinere au avut tiealungnl 
veacurilor roluri mult mai covârşitoare, 
pentruca să merite consideraţii mai juste si 
mai bune. 

Sunt tânăr? Dar eu Domnule Preşedinte 
si Onorat Tribunal daca mă mândresc cu 
ceva, este tinereţea mea oal.iä, pe care o 
închin ou toate avânturile ei cieatoaie pa
triei şi neamului meu. 

pendă, în baza novelei penate. 
// achită în privinţa acuzei- cu privire 

t'a dispariţia celor 13 milioane, acuză, care 
il atinge pe d. Goga si nu pe'jeclamant. 

Dl Procuror face apel împotriva suspen
dării sentinţei. 

Reprezentanţii reclamantului cer agra
vare pedepsei. 

Dl Ionel Pop, face apel în numele a-
cuzatelui. 

Tribunalul întră în deliberare şi aduce 
următoarea hotărâre: 

refuză apelul părţii 
lege, celelalte apeluri 

Irizate, ca oprit de 
le. primeşte. 

Mulţumiri 
Organizaţia şi gazeta „Che

marea" aduce şi pe această cale 
cele mai vii mulţumiri dlor ad
vocaţi Radu Rosetti, Pompiliu 
loaniţescu, Vasile Toncescu, Io
nel Pop, V. V. Stanciu şi G. Ma
nea, cari au apărat cu atâta căl
dură cauza chemăristă din pro
cesul recent. 

„CHEMAREA» 

Tribunalul retrăgându-se după apărarea 
iui Bazil Gruia, anunţă pentru azi Luni 1 
Dec. intrarea în deliberare şi pronunţarea 
sentinţei. 

Sentinta 
La ora 9 şi câteva minute Tribunalul 

intră în incintă şi preşedintele Tribuna
lului, d. Linzmayer, citeşte sentnţa Tribu
nalului prin care acuzatul Bazil Gruia 
este condamnat la 15 zile închisoare, pen
tru calomnie prin presă, săvârşită prin 
faptul, că a acuzat pe vătămatul mare
şal Averescu, că îri 1097 din ordinul lui a 
fost împuşcaţi ţărani; dar pedeapsa 0 sas-

Toti fumatori i 
sunt sai ls iâcnfl cu noile figarefe 
ale Casei Anionomé a Monopolurilor 

{ 
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Societate Anonimă fostă 

SKODA" din Pilsen 
Capital coroane cehe 200.000.000 

Numărul lucratorilor 40.000, 
Instfllafioni complecte de: 

Fabrici şi rafinării de zahăr, fa
brici de săpun, uleiuri, bere, ce
luloză, distilerii de spirt, rafi
nării de petrol, etc. 

Consirocfioiii m e c a n i c e : 
Cazane, maşini cu aburi, mo
toare cu gaz, turbine cu va
pori şi hidraulice, cornpresoare, 
pompe, etc etc. 

Numărul maşinelor 7.800. 
Consfrncfinni electrice: 

Tot felul de maşini electrice, 
generatori, transformatori, elec
tromotoare, comutatrice. Insta
la {ii electrice şi linii de trans
port de mare tensiune. 
Fabrică de automobile şi 
tractoare agricole şi in
dustriale. 
Instalaţii complecte de abatoare 
şi frigorifere. 
Maşini pentru construcţia şose
lelor. Cilindrii compresori, scari-
ficatoare, stropitoare. 
Pompe automobile de incendiu. 

F O R J Ă 

Constracfîuni i e fer: 
Poduri, ferme, stâlpi metaiici 
etc. 

O Ţ E L A R I E , T U R N Ă T O R I E , 
Reprezentanţa Generală pentru România, Bucureşti I., 

Strada Batistei Nr. 6. 
Telefon 229-38 . Adresa telegrafica „Dsineskofla" 

1 

-Wiflggr*** rnHflpwy -mac/pi** "•HP 
\ 

Dupâ înfrângerea politica suferita cu ocazia 
procesului recent, credem că nu-i mai arde de 
glumă Dlui mareşal Averescu sa vina în Ardeal. 
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DeclaraflHe ctocoíoloi Aröcloíann 
Dl Argetoianù, docoiuí vagabond care | mărturisire lè Ipuţ picioarele*,' n u > la 

a trecut prin toate partidele a făcut zile 
trecute unele declaraţii cari stăruie încă 
în actualitatea politică. Dsa vrea să tran
sforme viata noastră publică într'e poe
zie celebră al cărei „ritm" să-1 dea dsa 
iar rima s'o împrumute delà d. Oct. Goga, 

Dl Argetoianù e pentru un guvern de 
„personalităţi". Se înţelege, în primul rând 
dsa se crede o rară personalitate. 

De acord. Numai că după cât ne a-
mintim, personalitatea dsale e un complex 
de contraditii, flagrante cari îl situază 
într'o proastă lumină şi-i spulberă sân
geros toate pretenţiile. 

Căci teoriile dsale stranii cochetează, 
cu un nebulos vânt de dictatură. D. Ar
getoianù se pune îa contradicţie cu însăşi 
suveranitetea naţională, concretizată în 
regimul constituţional actual. 

Dl Argetoianù vrea să scuture prin o 
simplă trăsătură de frază goală, toată 
osatura de azi a statului român, sprijinită 
pe sacrosanta voinţă a poporului, pe 
libertatea civică, pe sufragiul universal, 
•cu un cuvânt pe dogmele unei democraţii să
nătoase. 

Ciocoiul pelerin, Argetoianù — care 
ureşte ţăranii fiindcă după propria dsale 

cea dintâiu gafă 
Căci nu poate constitui decât gafă ten

tativa dsale recidivistă împotriva percep-
telor democratice, azi când însuşi M. Sa 
Regele Carol II s'a declarat pe fată par
tizanul sincer al cele mai reale democraţii. 

Vorbind în doi peri şi simulând o au
torizaţie din cercuri mai înalte, d. Arge
toianù nu vede cum îşi *face cel mai 
prost serviciu politic căci M. S. Regelui 
nu-i poate coborî câtuşi de pufin aureola 
prin declaraţiile dsale înecate de ambiţie 
deşartă, 

Dealtfel d. Costicâi»Argetoianu care-şi 
spală picioarele cu eau de cologne ca să 
se deosebească de ţărani nu face decât 
să copieze vechea formulă a guvernului 
de personalităţi discutată frivol acum 
câteva luni şi căzută în desuetudine. Aşa 
că prin însuşi acest fapt d. Argetoianù 
este un tardiv, un anacronic, un reacfionar 
bun Ipentru regimurile absolutistice ale 
vremurilor apuse. 

Ciocoiul Argetoianù ar trebui să-şi 
schimbe concepţiile azi în epoca (mulţu
mirilor care domină prin puterea lor ele
mentară. Intre instinctul parfumat de 
ciocoi şi instinctul robust al maselor ale-
gem pe cel din urmă. 

Pentru troülodffii 
delà 

Pentru onoraţii n o ş ^ 
Cerem setize onoraţilor noştri cetitori şi abonaţi p€«t 

întârzierea pe care o suferim în apariţia ziarului. In dorif 
de a le servi întotdeauna cele mai proaspete şi comptée 
informaţii, am fost constrânşi să consimţim la această întârç 
ere, din cauza procesului A verescu—Chemarea, în care nu si 
pronunţat sentinţa decât abia Luni. De altă parte Sâmbătă] 
Decemvrie fiind sărbătoare legală Sf. Nicolae, am scos Ch 
marea în număr dublu, pentru ca iubiţii noştri cetitori 
abonaţi să primiască şi numărul de Sâmbătă cu cea mai mar 
exactitate. 

Redacţia. 

„Naţiunea". 
•• ' Avem în fata noastră Monitorul Jud. Cluj j mătate. Prin verificarea severă şi bine con
din 10 Aprilie 1930, în care se prezintă trolata a conturilor de gestiune s'au făcut 
coordonat activitatea diverselor ramuri ad-1 imputări fostelor administraţii comunale, 
ministrative judeţene, oglindind eforturile 
generoase încununate cu succes, ale noii 
orânduiri atât de mult hulită de adversarii 
rapaci care-au fost silit de împrejurări să-şi 
vâre plaivasul socotelilor mărunte de ta
rabă în buzunar. Raportul prezentat con
siliului în şedinţa delà 7 Martie 1930 ar 
fi fost singurul răspuns strălucit ce s'ar 
fi putut da atacurilor calomnioase îndrep
tate împotriva Dior Dr. Sabin Mureşan, 
membru în delegaţie şi Dr. Joe Ghernan, 

Eeşedintele acestei delegaţii, dar ciracii 
Iui Moritz Lapedatu, n'au obiceiul înă's-

cut al onestităţii profesionale, mai ales când 
este vorba de a apăra ostaşii credincioşi 
ai partidului lor, care a luat cu antrepriză 
exploatarea serviciilor publice. 

Naţiunea face un scandal nemaipomenit, 
răţoindu-se împotriva Dtor Sabin Mureşan 
şi Joe German, pentrucă au îndrăznii să 
scuture de guler câţiva notari venali, a 
căror gestiune îndreptase cu sârguînţăve-, 
niturile publice în buzunarele lor fără fund. 

iaWwicir ia adevărată a atacurilor des -

pe anii 1923, 1924, 1925, 1926, 1927 şi 
1928, ordonându-se restituirea sumelor în
trebuinţate (ilegal) şi care sumă se ridică 
la cifra rotundă de 380.381 80 lei. Fru
muşică n u ? Şi aceasta la un număr des
tul de redus de administraţii comunale. 

Este într'adevăr o îndrăzneală nemaipo
menită să te războieşti cu notarii regimu
rilor de tristă memorie, purtătorii de blănuri 
de samur şi cunoscătorii versafi ai măr
cilor de automobile, vânătorii pasionaţi ai 
sărăciei rurale. 

Dar cinstea exemplară a celor doi fideli 
reprezentanţi ai regimului, a învins rezis
tenţa latifundiarilor biurocratie rurale pu
nând ordine în administrarea banului 
public." 

li îndemnăm să stăruiască pe această 
cale, .căci câinii latră şi caravana îşi vede 
de drum. 

Dacă tu, cetăţene, ai vreo nedumerire, 
dute şi întreabă sau vino la noi să cerce
tăm împreună starea lucrurilor după instau-
tarea noului regim.  

Administraţia judeţului Cluj 

No. 17537-ţI9Ş8f ~~ 

Publicaţiune de licitaţie 
Se publică prima licitaţie pe ziua de 

18 Decemvrie 1930 orele 10 pentru fur
nizarea rechizitelor de birou necesare pe 
seama administraţiei judeţului Cluj, în 
•nul 1931. 

ticitaţiase va ţinea.în faţa comisiunei 
de;j licitaţie, cu. oferte scrise, închise şi 
sigilate în camera 42 din palatul judeţului. 

Garanta va fi de 5*/« din suma devi
zului, depusă în numerar său în efecte 
depistat- _ 

Devizul şi caietul de sarcini se pôi 
Vedea. în fiecare z» la Serviciul Economic 
al judeţului în camera 42. 

Cluj, te 2Q Noemvrie 1930. 
Preşedinte: ss. Dr. German. 

Şeful Serv. Economic 
215 ss. Francise Kerekes 

Redactor responsabil i 
Dr. A. T. MUREŞAN 

Un cuvânt serios către cei cari poartă ochelari. 
Toţi cei cari din naştere sau din cauza unor in
fluente fizice sunt siliţi de a purta ochelari trebue 
să aibă grije ca rama ochelarilor să fie potrivii, 
fizionomiei capului şi a fetei, fie acel ochelar cum
părat de sine fie că s'ar fi cumpărat după pre
scripţia medicului. Cât de necesar este, ca în cauze 
mai gingaşe sticla ochelarilor să fie prescrisă de 
către un medic, tot atât de necesar este celor 

caii scriu şi citesc mult sau fac desenuri precise şi mechanice, ca rama 
ochelarilor să fie aleasă de către un optician de specialitate: în caz de 
necesitate s'o formeze după structura capului şi a fetei. Considerentele 
acestor motive a pornit subsemnata firmă, cea mai veche de specialitate 
pentru chestiuni op'ice din Cluj, ca după metodele folosite cu succes în 
Orient să indice un nou sistem special prin care toţi ochelarii întocmiţi 
la firma subscrisă poartă signalul firmei şi deformafiile sau rupturile de pe 
cadrul ochelarilor le repara timp de doi ani fără nici o recompensă bă
nească. Asupra acestor obligaţii firma subscrisă eliberează o garantă în 
scris. In convingerea sigură că publicul inteligent va recunoaşte avânta-
giile şi valoarea efectivă a acestui nou sistem cerem sprijinul Onor. public. 

Kun Mátyás $l fii opficldn specialis! 
Cluj, Calea Victoriei 2. — Anul fondării firmei 1864. 

Primăria Municipiului Cluj 

Paatofi-trotteur în 
două culori moderne 

No. 17481—1930 

Publicaţiune de licitaţie 
Se aduce la cunoştinţa publică, că în 

ziua de 15 Decemvrie 1930 ora 10, s e v a 
Jine licitaţie publică cu oferte scrise şi 
sigilate la Primăria Municipiului Cluj (ca
mera 4) pentru confecţionarea imprimate
lor necesare birourilor Municipiului pe 
anul 1 9 U . 

Licitaţia se va ţine în conformitate cu 
art 8 8 — : 10 din Legea Contabilităţii pu
blice şi art. 3 1 — 5 3 din Regulamentul de 
funcţionare al Oficiului Central de licitaţii. 

Caetul de sarcini se poate vedea în 
orice zi de lucru în orele oficiale Ia Ser
viciul Administrativ al Primărid, ca
mera 17. 

Concurenţii pentru a fi admişi la lici-
"citaţie, ' trebue să depună în faţa Comi-
siunii de licitaţie deodată cu oferta şi 
garanţia de 5 9 / 0 în numerar sau efecte 
garantate de Stat şi să declare, Că acce
ptă şi cunosc condiţiunile caietului de 
sarcini. Cluj, la 12 Noemvrie 1930. 
43 Primăria Municipiului Cluj. 

Pantofi in două 
.tilori moderne 

5 8 0 

Primăria Municipiului Cluj 
No. 24016—1930 

Publicaţiune de licitaţie 
Primăria Municipiul Cluj, publică con

curs de licitaţie pentru furnizarea mate
rialelor de uzinaj necesare pentru între
ţinerea maşinelor şi camioanelor pe.anul 
1931, după cum apmează: "*sa " a 

1. 2Ő.0QO-litri benzină dens. 735/40 
Ia 15jjw. 

2. X L£Ó0 kg. ulei regal O0Q. 
3,- 400 kg. valvolină. 
4. 150 kg. vaselină. 
5. 150 kg. petrol. 
6. 6 0 bidoane mobjloil. 
Licitaţia va avea loc în ziua de 2 Ia

nuarie 1931 ora 11 a. m. 
Ofertele se vor înainta Comisiei de li

citaţii, a Municipiului Cluj (camera No. 
5 Primărie) în plic închis şi sigilat. 

Cluj, din şedinţa deleg. cons. ţinută.Ja 
25 Noemvrie 1930. 

Primăria Municipiului Cluj, 

Depozitele Uz ine lor 

DERMA TA 
d i n C i u l : 

Restanrantal KEREKES 
în dosul hotelului „Astoria" 
eolţ cu Strada EHsabeta. 

Prim după lista . . . Lei î i 
Cini după lista . . . Ui 19 
fin nói din Banat 1 1. Lei 2i 
Dusul acasă . . . Lei lf 
Abonamente cu preţuri moderate. 
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